

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

1
июня
2022 года
среда

№ 108 (29878)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ОПРЕДЕЛЕНА МЕРЫ ПО УЛУЧШЕНИЮ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО СНАБЖЕНИЯ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 31 мая состоялось видеоселекторное совещание по мерам бесперебойного обеспечения населения продовольственной продукцией.

Во всем мире усиливаются ограничения и растут цены на продовольствие. Тот факт, что на мировом рынке пшеница подорожала на 50 процентов, растительное масло - на 33 процента, сахар - на 14 процентов, нефть - на 47 процентов, не может не влиять и на цены в нашей стране. Например, в мае в Кашкадарьинской и Наманганской областях зафиксирован рост цен на картофель, муку и сахар.

В связи с этим на совещании обсуждены вопросы увеличения производства основных видов продуктов питания, в том числе мяса птицы и скота.

Мясо птицы и яйца являются доступными, питательными продуктами с коротким производственным циклом. Однако во многих регионах объемы производства мяса птицы не обеспечивают потребности населения. Более 50 крупных предприятий в этой сфере работают в половину своей мощности. Имеются трудности со снабжением кормом, в том числе пшеницей.

На совещании определены конкретные меры по решению этой проблемы. В частности, с 1 июня птицеводствам будет выделено 400 миллионов сумов револьверных кредитов на закупку пшеницы. Через Государственный фонд поддержки предпринимательства им будет предоставлено поручительство в размере 50 процентов залога по кредиту и компенсация на проценты по кредиту в части, превышающей 17 процентов ставки. Высказано также предложение о продлении сроков погашения кредитов, выдаваемых птицеводческим хозяйствам на оборотные средства.

Даны поручения по анализу рынка птицеводческой продукции и правильно размещение отраслевых проектов, цифровизации всех процессов - от производства до продажи продукции.

Указано на эффективность выращивания домашней птицы на основе кооперации. К примеру, в Нурабадском районе предприниматели путем раздачи инкубаторов наладили заготовку птичьего мяса и яиц совместно с населением. Сегодня район вышел на самообеспечение этой продукцией, более того, начал ее поставку в город Самарканд и соседние районы.

На совещании подчеркнута необходимость расширения данного опыта, закрепления птицеводческих хозяйств за определенными махаллами, организации курсов птицеводства для населения. Каждой махалле с такими хозяйствами в рамках программ семейного предпринимательства будут выделены льготные кредиты на 200 миллионов сумов. За счет этих средств население будет обеспечено цыплятами и кормом.

Животноводство имеет важное значение для удовлетворения спроса населения и стабильности цен. В этой отрасли производится множество видов продуктов питания.

8 февраля текущего года было принято постановление Президента «О мерах по дальнейшему развитию животноводства и укреплению кормовой базы». Документом размер субсидии животноводческим хозяйствам за каждый килограмм мяса повышен с 2 тысяч до 4 тысяч сумов, за каждый литр молока - с 200 до 400 сумов. Ввозима сельхозхозяйственная техника освобождена от всех платежей. Для производителей открыты льготные кредитные линии общим объемом 170 миллионов долларов. Определено, что более чем на 200 тысячах гектарах хлопковых и зерновых полей будут выращиваться кормовые культуры путем севооборота.

На совещании проводимая в этом направлении работа рассмотрена в разрезе регионов. В частности, на основе созданных

возможностей в Андижанской, Бухарской, Ферганской и Хорезмской областях хлопково-текстильными кластерами создано 35 животноводческих ферм на 18 тысяч голов крупного рогатого скота. Однако задерживается ввод в эксплуатацию 70 таких комплексов в Сурхандарьинской, Самаркандской, Сырдарьинской, Кашкадарьинской, Наманганской, Джизакской и Ташкентской областях. Вместе с тем отсутствует системность в организации кооперативного производства мяса и молока в домашних хозяйствах.

Кроме того, работа по организации севооборота хлопчатника, зерновых и кормовых культур на площади 200 тысяч гектаров не имеет четкого плана.

В связи с этим перед заместителем Премьер-министра поставлена задача утвердить и организовать севооборот в каждом районе, обеспечить фермеров семенами высокоурожайных кормовых культур. При этом подчеркнута важность расширения масштаба оказания ветеринарных услуг животноводческим и домашним хозяйствам.

Определены меры поддержки с целью бесперебойного обеспечения населения продовольствием. В частности, 1 мая истек срок действия порядка, в соответствии с которым 22 вида продовольственных товаров, таких как мясо, рыба, молочные продукты, фрукты, растительное масло, были освобождены от таможенных пошлин. Принято решение о продлении данной меры до 1 января 2023 года. Также будет приостановлено применение повышенных ставок пошлин на импорт продуктов питания. Ограничения на ввоз продовольствия в рамках государственных закупок будут временно сняты.

Антимонопольному комитету даны указания касательно обеспечения конкуренции на рынке и недопущения необоснованного повышения цен.

На совещании отчитались хокимы областей и районов, руководители отраслей.

УзА

ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН ПОСЕТИТ РЕСПУБЛИКУ УЗБЕКИСТАН С ОФИЦИАЛЬНЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон

2-3 июня этого года посетит нашу страну с официальным визитом.

В повестке дня переговоров лидеров двух братских стран - вопросы дальнейшего развития и укрепления узбекско-таджикских отношений дружбы, добрососедства и стратегического партнерства, расширения практического взаимодействия в приоритетных сферах взаимовыгодного сотрудничества.

Особое внимание будет уделено продвижению совместных проектов кооперации в области торговли, промышленности, сельского хозяйства, транспорта и логистики, энергетики и других отраслях, а также продолжению традиционно тесных межрегиональных контактов и культурно-гуманитарного обмена.

Предусматривается, что главы государств также обменяются мнениями по актуальной международной и региональной повестке.

По итогам саммита планируется подписание пакета двусторонних документов.

Следует отметить, что в рамках подготовки к визиту на высшем уровне 30 мая этого года в городе Душанбе под председательством премьер-министров двух стран плодотворно проведено 9-е заседание Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству.

1 июня в городе Ташкенте планируется проведение бизнес-форума с участием ведущих предприятий и научно-практической конференции, посвященной вопросам последовательного углубления и раскрытия большого потенциала стратегического партнерства между Узбекистаном и Таджикистаном.

УзА

Постановление Президента Республики Узбекистан ОБ ОБРАЗОВАНИИ АНДИЖАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

В целях внедрения в систему образования передового зарубежного опыта по обучению иностранным языкам, совершенствования системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации специалистов с высшим образованием, в совершенстве овладевших иностранными языками, а также дальнейшего расширения системы подготовки филологов, педагогов, переводчиков и гидов-сопроводителей по иностранным языкам:

1. Образовать Андижанский государственный институт иностранных языков (далее - Институт) в городе Андижане.

Установить, что Институт является государственным высшим образовательным учреждением со статусом юридического лица и осуществляет деятельность в системе Министерства высшего и среднего специального образования.

2. Определить основными направлениями деятельности Института:

подготовку научных и научно-педагогических кадров с высшим образованием в сфере иностранных языков;

подготовку педагогов, обладающих знаниями и навыками применения в учебном процессе международных программ оценки (TALIS, PIRLS, PISA) и стандартов, внедрение современных форм, методов и технологий обучения и оценки;

внедрение совместных образовательных программ и реализацию научных проектов в сотрудничестве с ведущими зарубежными высшими образовательными и научно-исследовательскими организациями;

формирование собственных образовательных программ на основе программы зарубежного высшего образовательного учреждения, занимающего место среди топ-1000 высших образовательных учреждений в действующем рейтинге международно признанных организаций, внедрение совместных образовательных программ и научных проектов с ведущими зарубежными высшими образовательными учреждениями в самостоятельном порядке;

организацию обучения на основе современных педагогических технологий, включая внедрение цифровых технологий в учебный процесс, а также ориентирование учебного процесса на формирование у студентов навыков самостоятельного получения образования, в том числе практических - синхронного, художественного, последовательного и научно-технического переводов; регулярное повышение научно-педагогического потенциала Института, в частности организацию стажировок и повышения квалификации профессорско-преподавателей в авторитетных республиканских и зарубежных высших образовательных и научно-исследовательских организациях.

3. Утвердить: Программу мер по организации деятельности Андижанского государственного института иностранных языков согласно приложению № 1;

Целевые показатели развития Андижанского государственного института иностранных языков до 2026 года согласно приложению № 2;

(Окончание на 2-й стр.)

Мнение

ЭЛЕМЕНТ, КОТОРЫЙ СПЛАЧИВАЕТ НАРОДЫ: О СОТРУДНИЧЕСТВЕ УЗБЕКИСТАНА И ТАДЖИКИСТАНА В СФЕРЕ ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Шерзод Файзиев.
Начальник отдела Международного института Центральной Азии.

Центральная Азия относится к вододефицитным регионам с засушливым климатом. Глобальные климатические изменения, а также интенсивное экономическое развитие в какой-то степени усугубляют ситуацию, в том числе связанную с нехваткой водных ресурсов.



По мере роста численности населения зависимость экономик от водных ресурсов только возрастает. Следствием этих процессов уже стали деградация экосистем региона и рост природных катаклизмов, среди которых опустынивание, обезлесение, эрозия почв, сокращение пастбищ, сели и многое другое.

К примеру, расчеты экспертов Азиатского банка развития показывают: средний ущерб от изменения климата в странах Центральной Азии к 2050 году может приблизиться к 507 миллионам долларов в год. При этом, согласно исследованиям международных организаций, региональное сотрудничество по воде и экологии способно обеспечить государствам региона ежегодный доход в размере 4,5 миллиарда долларов. Важными достижениями такого взаимодействия могут стать сохранение экологии и водобеспеченности.

За последние годы в ЦА произошли фундаментальные изменения, проявившиеся в поступательном развитии добрососедских отношений, многопланового сотрудничества и стратегического партнерства. Благодаря укреплению взаимного доверия и поддержке странам удалось добиться прогресса по многим вопросам. Так, за последние пять лет созданы условия для поэтапного завершения правового оформления границ, возобновлена работа пунктов

пропуска, облегчены взаимные поездки граждан, восстановлено транспортное сообщение и запущены новые маршруты. Более того, активизировались торговля и инвестиционное сотрудничество, начата реализация значимых проектов, имеющих общерегиональный характер.

Эта динамика положительно сказалась на взаимодействии по водным вопросам, которые многие годы служили предметом противоречий. За короткое время в регионе удалось создать эффективно действующие механизмы кооперации в двустороннем формате, а также придать импульс сотрудничеству в рамках Международного фонда спасения Арала (МФСА) - единственной альтернативной и универсальной организации, призванной решать вопросы рационального использования водных ресурсов.

Значительную роль в этих процессах сыграли Узбекистан и Таджикистан. Визит Президента Шавката Мирзиёева в Душанбе в 2018 году и его переговоры с Президентом Эмомали Рахмоном создали фундамент для выстраивания диалога в области совместного водопользования и развития гидроэнергетического потенциала региона.

(Окончание на 2-й стр.)

Сотрудничество



2-3 июня состоится официальный визит Президента Таджикистана Эмомали Рахмона в Узбекистан.

Этот визит станет логическим продолжением конструктивного и открытого диалога между главами двух государств, который является важным условием обеспечения региональной безопасности, а также устойчивого развития Центральной Азии, способствует формированию новой политической атмосферы взаимовыгодного сотрудничества в регионе.

Нельзя не подчеркнуть, что активизация взаимоотношений двух стран началась с 2016 года, когда сразу после своего избрания на пост Президента Узбекистана Шавкат Мирзиёев определил развитие отношений со странами Центральной Азии важнейшим приоритетом государственной политики.

С 2017 года лидеры Узбекистана и Таджикистана провели девять двусторонних встреч,

УЗБЕКИСТАН-ТАДЖИКИСТАН: ДОБРЫЕ СОСЕДИ И НАДЕЖНЫЕ ПАРТНЕРЫ

Узбекский и таджикский народы подобны двум ветвям одного дерева, двум притокам одной реки... мы должны укреплять и оберегать дружбу наших народов.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан

а в 2018 году впервые были организованы взаимные государственные визиты, открывшие новую страницу в истории двусторонних отношений.

О высокой результативности состоявшихся государственных визитов свидетельствует солидный пакет подписанных двусторонних документов - 35 (Душанбе, 2018) и 28 (Ташкент, 2018) межгосударственных, межправительственных и межведомственных соглашений, меморандумов, программ и «дорожных карт» в сферах политики, торговли, энергетики, транспорта, культуры, науки, образования, безопасности.

Таким образом, сегодня договорно-правовая база узбекско-таджикского сотрудничества достигла 200 двусторонних документов, при

этом 97, то есть почти половина из них, были подписаны только за последние четыре года. Это подтверждает высокую заинтересованность сторон в создании необходимых предпосылок для всестороннего наращивания долгосрочного взаимовыгодного сотрудничества во всех областях, представляющих взаимный интерес.

Активно развивается взаимодействие на высоком уровне: с 2018 года состоялось пять встреч на уровне Премьер-министров, с сентября 2016 года проведено более двадцати пяти встреч глав МИД двух стран, на стабильный уровень вышло межпарламентское сотрудничество.

(Окончание на 2-й стр.)



Евгения Юн.
«Правда Востока».

Международный день защиты детей в Узбекистане всегда отмечается очень широко. И это неспроста. Государственная политика нашей страны направлена на воспитание всесторонне развитого поколения. Права ребенка защищаются в полной мере. Так, за последние годы в республике искоренен принудительный детский труд, созданы необходимые условия для получения воспитания и образования даже в самых отдаленных районах, сформирована система комплексной поддержки молодежи.

(Окончание на 3-й стр.)

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ ДОСУГ РЕБЕНКА ОБЕСПЕЧИВАЮТ СПОРТ И ЭКОВОСПИТАНИЕ



Постановление Президента Республики Узбекистан ОБ ОБРАЗОВАНИИ АНДИЖАНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Перечень направлений образования бакалавриата и специальностей магистратуры, организуемых в Андижанском государственном институте иностранных языков, согласно приложению № 3.

4. Определить, что:
а) учебный процесс в Институте начинается с 2022/2023 учебного года, и студентам присваивается квалификация по двум иностранным языкам;

б) квота государственного заказа, выделяемая по подготовке кадров на этапах бакалавриата и магистратуры в направлениях иностранных языков в Андижанский государственный университет и его Педагогический институт, начиная с 2022/2023 учебного года направляется Институту;

в) параметры приема студентов в Институт определяются в рамках ежегодно утверждаемого государственного заказа приема на учебу в высшие образовательные учреждения республики и дополнительных параметров приема;

г) во вступительных экзаменах на направления образования бакалавриата Института начиная с 2023/2024 учебного года проводится профессиональный (творческий) экзамен, направленный на оценку 4 навыков (слушать и понимать, читать, писать и говорить) по предмету «Иностранный язык» в комплексе предметов. При этом: абитуриентам, имеющим национальный сертификат по уровню знания иностранного языка уровня B2 и выше или соответствующий ему международно признанный сертификат, начисляется максимальный балл без экзамена на вступительных экзаменах по данному предмету;

д) профессиональные (творческие) вступительные экзамены по предмету «Иностранный язык» проводятся Государственным центром тестирования при Кабинете Министров;

е) при поступлении на специальности магистратуры Института учитывается средний показатель балла национального сертификата по уровню знания иностранного языка уровня C1 или соответствующего ему международно признанного сертификата и диплома бакалавриата и не проводятся дополнительные экзамены;

ж) преподавателям, преподающим на иностранном языке предметы специальности, имеющим национальный или привнесенный к нему международно признанный сертификат уровня не ниже C1, может ежемесячно выплачиваться дополнительная надбавка в размере 50 процентов их базовой тарифной ставки за счет внебюджетных средств Института.

5. Министерству высшего и среднего специального образования:

а) в срок до 1 июля 2022 года принять меры по укомплектованию Института высококвалифицированными профессорами-преподавателями, имеющими практический опыт и (или) ученую степень, на основе конкурса;

б) обеспечить начиная с 2023/2024 учебного года наличие у преподавателей иностранных языков Института национального или соответствующего ему международно признанного сертификата уровня не ниже C1, а также проведение занятий на соответствующих языках;

в) начиная с 2024/2025 учебного года обеспечить:

наличие у преподавателей Института по предметам специальности (кроме иностранного языка) национального или соответствующего ему международно признанного сертификата уровня не ниже B2; привлечение в учебный процесс Института квалифицированных зарубежных специалистов, являющихся носителями языка. При этом месячная заработная плата зарубежных специалистов определяется на основе рыночной конъюнктуры, финансируется за счет внебюджетных средств Института и средств Фонда развития высших образовательных учреждений;

г) совместно с Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций в срок до 1 сентября 2022 года принять меры по оснащению Института необходимыми средствами телекоммуникации и подключению к высокоскоростной сети Интернет.

6. Хокимияту Андижанской области совместно с Министерством высшего и среднего специального образования принять меры по прикреплению студентов Института к близлежащим предприятиям, объектам туризма и культурного наследия, образовательным и иным организациям для прохождения практики, а также обеспечить занятости студентов старших курсов посредством системы оплачиваемой работы.

7. Министерству инновационного развития исходя из потребности на высококвалифицированные научные и научно-педагогические кадры по соответствующим специализациям блока филологических наук обеспечить начиная с 2023 года выделение квоты Институту по докторантуре.

8. Агентству по популяризации изучения иностранных языков оказать непосредственное содействие Институту в направлениях:

организации курсов повышения квалификации, в частности формирования навыков синхронного перевода для профессорско-преподавателей и специалистов с привлечением зарубежных экспертов;

развития навыков современного преподавания профессорско-преподавателей и получения сертификата по определению уровня знания иностранного языка;

организации курсов обучения иностранных языкам в пуствующих аудиториях Института, создания необходимых условий для получения студентами дополнительного дохода;

создания на основе договора контентов для населения и образовательных учреждений, содействующих в изучении иностранных языков.

9. Установить, что:

деятельность Института финансируется за счет средств государственного бюджета, средств, поступающих от обучения на платно-контрактной основе, поступлений от хозяйственной деятельности и услуг, оказываемых на договорной основе, благотворительных пожертвований и грантов, а также иных источников, не запрещенных актами законодательства;

работы по эффективной организации первоначальной деятельности Института, в частности ремонту и оснащению его зданий и сооружений, осуществляются за счет средств Фонда развития высших образовательных учреждений;

финансирование расходов, связанных с реализацией настоящей постановки, в 2022 году осуществляется в рамках средств,

выделенных из республиканского бюджета Республики Узбекистан Министерству высшего и среднего специального образования в качестве первоочередного распределителя бюджетных средств, начиная с 2023 года - предусматривается в параметрах Государственного бюджета.

10. Одобрить предложение Министерства высшего и среднего специального образования и хокимията Андижанской области о безвозмездной передаче Институту на основе права оперативного управления следующих зданий и сооружений с соответствующей территорией:

учебных зданий Андижанского государственного университета, расположенных по адресу: город Андижан, ул. Бобуршо, дом 5; мест проживания студентов Андижанского государственного университета, расположенного по адресу: город Андижан, ул. Бобуршо, дом 20;

зону отдыха Андижанского государственного университета, расположенного на территории СГМ «Кампирровот», города Ханабда Андижанской области.

11. Министерству экономического развития и сокращения бедности совместно с Министерством высшего и среднего специального образования на основании утвержденной проектно-сметной документации обеспечить внесение проектов реконструкции зданий и сооружений Института, строительства и оснащения нового учебного корпуса и места проживания студентов в Инвестиционную программу Республики Узбекистан на 2023 год и последующие годы в установленном порядке.

12. Хокимияту Андижанской области в целях обеспечения жильем профессорско-преподавателей, привлеченных для эффективной организации деятельности Института из других регионов, выделить Институту на основе права безвозмездного пользования служебные квартиры в многоэтажных домах, расположенных на близлежащей к Институту территории.

Разрешить Институту за счет собственных внебюджетных средств создать благоприятные условия для привлеченных из других регионов профессорско-преподавателей, оказания им социальной поддержки, в частности компенсации арендной платы.

13. Министерству высшего и среднего специального образования совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящей постановки.

14. Возложить на министра высшего и среднего специального образования Тошкюлова А.Х. и хокима Андижанской области Абдурахмонова Ш.К. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Обсуждение хода исполнения настоящего постановления, осуществление координации и контроля за деятельностью организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и советника Президента Республики Узбекистан Абдувахитова А.А.

**Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,
31 мая 2022 года.

УЗБЕКИСТАН-ТАДЖИКИСТАН: ДОБРЫЕ СОСЕДИ И НАДЕЖНЫЕ ПАРТНЕРЫ

«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

Стороны последовательно продолжают взаимодействовать и в рамках Организации Объединенных Наций, Содружества Независимых Государств, Шанхайской организации сотрудничества, Организации исламского сотрудничества и других международных структур. Позиции Узбекистана и Таджикистана схожи по основным вопросам международной повестки дня, в том числе по борьбе с современными угрозами и вызовами безопасности, укреплению режима нераспространения, защите прав человека, реализации Целей устойчивого развития и другим.

Таким образом, узбекско-таджикские отношения характеризуются высоким уровнем доверия, взаимного уважения и отсутствием каких-либо непреодолимых противоречий. Снято большинство проблемных и острых вопросов, долгие годы негативно влиявших на двусторонние отношения. Сегодня стратегическое партнерство между нашими странами, основанное на многовековых исторических и духовных связях двух народов, носит всеобъемлющий, многоплановый и устойчиво растущий характер. Установившийся регулярный доверительный диалог на уровне глав государств, их твердая политическая воля и совместные усилия вывели отношения Ташкента и Душанбе на качественно новый уровень, придадут мощный импульс их всемерному развитию и расширению.

Открылись огромные возможности для полной реализации торгово-экономического и транспортно-коммуникационного потенциала. Из года в год растут объемы взаимной торговли. В частности, данный показатель в 2015-2021 годах возрос почти в 40 раз. Действующий режим свободной торговли, работа совместной Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству, создание узбекско-таджикской Инвестиционной компании с уставным капиталом 50 миллионов долларов, призванной генерировать и продвигать проекты промышленной кооперации, - все это способствует успешному экономическому взаимодействию между нашими странами.

240 предприятий с участием таджикского капитала в Узбекистане и 61 компания с участием резидентов нашей страны в Таджикистане демонстрируют успешный опыт в сферах торговли, производства строительных материалов, пищевой промышленности, оказания транспортных и других видов услуг.

Особый вектор экономического сотрудничества - взаимодействие в транспортно-логистической сфере. Эффективное развитие получает сотрудничество между железнодорожными администрациями двух стран, в том числе в рамках международных железнодорожных организаций - Центрального совета по железнодорожному транспорту государств - участников СНГ, Организации сотрудничества железных дорог и Шанхайской организации сотрудничества.

В 2021 году объем международных железнодорожных грузоперевозок составил 6,7 миллиона тонн, а транзит таджикских грузов по территории Узбекистана - 5,7 миллиона тонн, транзит грузов в Таджикистан из третьих стран - 3,6 миллиона тонн.

Знаковый характер в развитии двусторонних отношений имело подписание в 2018 году Соглашения о взаимных поездках граждан между правительством Республики Узбекистан и правительством Республики Таджикистан, а также отмена в том же году визового режима между странами и открытие 17 контрольно-пропускных пунктов. Это также определило дальнейшее расширение сотрудничества в транспортной сфере.

В марте 2018 года стороны предоставили друг другу право на осуществление международных автоперевозок пассажиров и грузов по территории своих государств автотранспортными средствами, зарегистрированными на территории одной из сторон.

В настоящее время действуют регулярные международные автобусные маршруты Ташкент - Худжанд, Коканд - Шайдон. Прорабатывается вопрос организации регулярных автобусных маршрутов Самарканд - Душанбе и Самарканд - Пенджикент.

С апреля 2017 года АО Uzbekistan Airways выполняет полеты по маршруту Ташкент - Душанбе - Ташкент.

Узбекско-таджикское сотрудничество с честью прошло испытание пандемией. По указанию Президента Шавката Мирзиёева 8 мая 2020 года в качестве гуманитарной помощи предоставляется Таджикистану 144 мобильных медицинских контейнера.

29 мая из Узбекистана направлены в качестве гуманитарной помощи продовольственные товары, необходимые медицинские изделия и лекарства. В том же году Таджикистан посетила группа узбекских врачей для оказания помощи таджикским коллегам в борьбе против инфекции коронавируса. Компания UzAuto Motors отправила в Таджикистан партию карет скорой помощи, предназначенных для транспортировки пациентов и укомплектованных средствами индивидуальной защиты врачей от коронавирусной инфекции.

В 2021 году состоялась церемония официального открытия медицинского комплекса в Кубодиёвском районе Хатлонской области, построенного Узбекистаном. Комплекс включает современную многопрофильную больницу на 250 коек, рассчитанную на обслуживание до 7,5 тысячи пациентов в год, и поликлинику для обслуживания 300 пациентов в одну смену и свыше 219 тысяч человек в год.

Интенсивность осуществленных за последний год культурно-гуманитарных обменов демонстрирует стремление наших стран активно развивать данное направление. Даже глобальная пандемия не смогла остановить культурно-гуманитарное сотрудничество. В мае 2021 года успешно прошли Дни узбекского кино в Таджикистане, в их рамках вниманию зрителей были представлены фильмы «Илхак», «Бесцветные сны», «Сердце народа», «Дежурный», а также фильмы узбекского кино, ставшие шедеврами, - «Бунт невесток» и «Таинственный сундук».

Наметилась активизация связей по линии аналитических институтов двух стран. В частности, со 2 по 5 июня 2021 года Таджикистан посетила делегация в составе представителя Международного института Центральной Азии (МИЦА), Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан. В рамках визита сотрудники аналитических институтов Узбекистана приняли участие в международной конференции «Новые «точки роста» дальнейшей расширению и укреплению сотрудничества между Республикой Узбекистан и Республикой Таджикистан», а также провели встречи, в рамках которых были заключены соглашения между МИЦА и Центром стратегических исследований при Президенте Республики Таджикистан, Институтом истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Академии наук, Институтом изучения проблем стран Азии и Европы Академии наук РТ, Российско-Таджикским (Славянским) университетом, Центром повышения квалификации и переподготовки работников дипломатической службы МИД Таджикистана.

Сложившиеся на протяжении тысячелетий между нашими народами культурно-гуманитарные и человеческие связи выступают надежной основой углубления отношений в области культуры и искусства. Творческие группы двух стран принимают участие в международных фестивалях, организуемых в Узбекистане и Таджикистане, на регулярной основе проводятся взаимные Дни культуры и другие мероприятия. Так, в 2022 году регулярно в приграничных районах двух государств проводятся концерты артистов эстрады. Представители приграничных хокимиятов участвуют в национальных праздниках двух стран.

Академия макома Таджикистана стала обладателем Гран-при Международного форума по искусству макома, который прошел 6-10 сентября 2018 года в Шахрисабзе.

Проживающие в Узбекистане сегодня более 1,5 миллиона таджиков вносят свой вклад в развитие и процветание нашей страны. Для сохранения их культуры и традиций, языковой идентичности, созданы все условия. В частности, более чем в 240 школах обучение ведется на таджикском языке.

Таким образом, вышеизложенное свидетельствует об обоюдной заинтересованности двух государств в дальнейшем углублении и укреплении многопланового сотрудничества, развитию и обогащении межгосударственного диалога на основе взаимного уважения, доверия, поддержки, взаимопонимания и партнерства между двумя братскими народами. Не вызывает сомнений и то, что предстоящий визит Президента Таджикистана внесет весомый вклад и придаст новый импульс углублению двустороннего сотрудничества, отвечающего коренным интересам братских народов Узбекистана и Таджикистана.

ИА «Дунё».



«Окончание.
Начало на 1-й стр.»

В принятом Совместном заявлении выражена заинтересованность в развитии партнерства в сфере рационального и справедливого использования водных ресурсов, подчеркнута важное значение действующих и строящихся гидроэнергетических сооружений для решения водно-энергетических проблем Центральноазиатского региона. Особо отмечалось, что комплексное использование водных и энергетических ресурсов необходимо осуществлять с учетом интересов всех государств ЦА, а также путем открытого диалога, поиска взаимоприемлемых, справедливых и рациональных решений.

Президенты подчеркнули необходимость совершенствования правовых механизмов по комплексному и эффективному использованию трансграничных водных ресурсов, способствующих налаживанию конструктивного диалога в Центральной Азии.

ЭЛЕМЕНТ, КОТОРЫЙ СПЛАЧИВАЕТ НАРОДЫ: О СОТРУДНИЧЕСТВЕ УЗБЕКИСТАНА И ТАДЖИКИСТАНА В СФЕРЕ ВОДОПОЛЬЗОВАНИЯ

Если суммировать главные достижения взаимодействия стран за последние годы в разрезе двустороннего сотрудничества, то следует назвать следующие важные вехи.

Во-первых, в рамках договоренностей по дальнейшему расширению многопланового сотрудничества в 2018 году была создана Совместная рабочая группа по комплексному использованию водных ресурсов межгосударственных (трансграничных) рек Центральной Азии. С созданием этого органа стороны приступили к предметному обсуждению всего спектра актуальных вопросов взаимодействия в бассейнах рек Амударья и Сырдарья.

Во-вторых, достигнута договоренность по Фархадской ГЭС-2. Согласно подписанному в 2018-м соглашению Узбекистан получил право собственности на гидроэлектростанцию, а Таджикистан - на территорию, на которой размещен объект.

В-третьих, стороны договорились об участии Узбекистана в строительстве и эксплуатации двух ГЭС на реке Зарафшан общей мощностью 320 МВт. В 2018 году профильные ведомства приступили к проработке проекта межправительственного соглашения о порядке и условиях долевого участия в нем. В 2021-м по итогам переговоров лидеров двух стран в Душанбе было подписано соглашение о создании акционерного общества, а также о подготовке технико-экономического обоснования строительства и эксплуатации двух гидроэлектростанций.

В-четвертых, государства стали активно поддерживать инициативы друг друга, направленные на улучшение водно-экологической ситуации в Центральной Азии. В рамках состоявшихся визитов на высшем уровне Президенты приветствовали проведение Центральноазиатского международного экологического форума (Ташкент, 5-8 июня 2018 года) и Международной конференции высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития», 2018-2028 гг.» (Душанбе, 20-22 июня 2018 года).

Более того, инициативы двух стран стали находить поддержку в рамках региональных форматов сотрудничества. Так, предложение Таджикистана об объявлении 2025-го Международным годом сохранения ледников, а также о создании Международного фонда защиты ледников и инициатива Узбекистана о консолидации усилий для комплексного решения проблем, связанных с оздоровлением социально-экономической и экологической обстановки в бассейне Аральского моря, отражены в Совместном заявлении по итогам третьей Консультативной встречи глав государств Центральной Азии (Туркменбаши, 6 августа 2021 года).

Немаловажно, что такое же взаимное внимание Ташкент и Душанбе оказывают друг другу на площадках международных организаций, в частности ООН и ее профильных структур. Одним из

ярких примеров служит принятие инициированной Узбекистаном специальной резолюции Генассамблеи ООН, объявляющей регион Приаралья Зона экологических инноваций и технологий. Наравне более чем с 50 государствами соавтором этого документа выступил Таджикистан.

В свою очередь Узбекистан также всесторонне поддерживает водные инициативы Таджикистана, направленные на продвижение вопросов водосбережения, климата и устойчивого развития. В 2010 году по инициативе Душанбе была создана группа «Друзья воды». В настоящее время Узбекистан входит в эту группу и содействует реализации ее целей и задач.

Следует отметить, что положительные изменения в двусторонних отношениях и регионе в целом способствовали успешному проведению в 2018 году Саммита глав государств - учредителей МФСА. Его итоги известны: Президенты выразили готовность к дальнейшему совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы фонда с целью создания эффективного и устойчивого институционального механизма, способного своевременно реагировать на новые вызовы: в полной мере обеспечить взаимовыгодное сотрудничество в сфере реализации региональных проектов и программ, направленных на экологическое оздоровление Приаралья и бассейна Аральского моря, а также в области комплексного использования и охраны

водных ресурсов трансграничных водотоков, водного хозяйства, энергетики и социально-экономического развития.

В связи с переходом с 2020 года к Таджикистану председательства в этой организации актуальной стала координирующая роль Душанбе в адаптации МФСА к реалиям нового времени. В этом контексте важным следует рассматривать не только сходство подходов Узбекистана и Таджикистана к вопросам реформирования крайне актуальной для всего региона пятисторонней площадки, но и конструктивное взаимодействие стран в рамках МФСА по совершенствованию организационной структуры и договорно-правовой базы фонда.

Водные ресурсы региона обеспечивают стабильность и устойчивое развитие Центральной Азии. Узбекистан и Таджикистан заинтересованы в рациональном и комплексном их использовании и, соответственно, экологической безопасности Центральной Азии.

Демонстрируемое в последние годы тесное сотрудничество дружественных государств в этом направлении - пример проявления взаимного уважения к позициям соседствующих стран и учета их законных интересов, основополагающий фактор устойчивого развития на всем пространстве Центральной Азии.

Взаимная поддержка инициатив и тесная координация действий в водно-энергетической сфере, вопросах экологии и охраны окружающей среды всецело отвечают интересам узбекского и таджикского народов, служат делу обеспечения мира, стабильности и безопасности в регионе.

Сегодня можно констатировать: вода из фактора, разобщающего страны, стала главным элементом, который сплачивает.

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Важная задача - предоставить новому поколению максимально широкие возможности для личностного роста. Для этого по всей стране открываются спортивные школы и площадки, творческие школы и студии, организуются интеллектуальные туры.

В преддверии праздника в Самарканде прошло уже ставшее традицией масштабное мероприятие - второй веломарафон среди детей в возрасте до шести лет. Организаторами выступили Министерство дошкольного образования в сотрудничестве с Офисом Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане, Министерством развития спорта и Федерацией велоспорта Узбекистана. Цель марафона - приобщить малышей к занятиям физической культурой, донести их важность в развитии человека.

Вопросы воспитания экологической и физической культуры, массового приобщения к спорту постоянно находятся в фокусе внимания Президента Шавката Мирзиёева. Глава государства придает огромное значение пропаганде в обществе основ здорового образа жизни, особенно среди подрастающего поколения. В этом направлении сформирована прочная нормативно-правовая база.

Веломарафон также призван привлечь внимание подрастающего поколения на происходящие негативные процессы в экологии. Сегодня в ДОО страны экообразование является неотъемлемой частью духовно-нравственного воспитания. Как отмечают педагоги, оно положительно влияет на развитие в ребенке таких качеств, как чувство ответственности, гражданственность, любовь к Родине. Ведь только гуманная, нравственно и физически здоровая личность сможет внести достойный вклад в формирование Нового Узбекистана.

Министерство дошкольного образования республики в сотрудничестве с зарубежными партнерами вносит свой вклад в реализацию поставленных руководителем страны задач в области приобщения маленьких граждан к спорту и физической активности. Так, в 2021 году был запущен проект по внедрению экологического образования и воспитания в систему дошкольного образования и методики езды детей на беговеллах. Инициатива позволила детям дошкольного возраста пополнить багаж знаний по эквоспитанию. В ходе реализации проекта 13 пилотных государственных ДОО были обеспечены 400 беговелами.

В прошлом году в веломарафоне приняли участие 65 девочек и мальчиков.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ ДОСУГ РЕБЕНКА ОБЕСПЕЧИВАЮТ СПОРТ И ЭКОВОСПИТАНИЕ



В 2022-м в рамках проекта отобрано 20 государственных дошкольных образовательных организаций, которые обеспечены 500 беговелами. Они удобны тем, что малышам легче научиться удерживать равновесие. В дальнейшем это будет способствовать быстрому переходу на обычный велосипед. Эквоспитание - неотъемлемый этап становления личности, когда ребенок познает окружающий мир. Помимо всего, таким способом дошкольники приобщаются к спорту, что представляется весьма актуальным в современных условиях, когда все большую популярность приобретает ЗОЖ.

Веломарафон направлен на формирование в детях экологической, физической культуры и на приобщение их к спорту, - отметила в своем выступлении Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзила Нарбаева. - Эти вопросы в числе приоритетов государственной политики нашей страны. Основная цель нынешнего мероприятия - формирование в маленьких гражданах устойчивых навыков в области сохранения экологии и применения такого полезного вида транспорта. Мы нацелены пропагандировать основы здорового образа жизни и создавать необходимые условия для занятий физкультурой и массовым спортом.

В приветственной речи и.о. главы миссии Координатора проектов ОБСЕ в Узбекистане Ханс-Ульрих Им высоко оценил проводимую в Узбекистане работу по продвижению среди широкой общественности основ ЗОЖ. По его словам, то внимание, которое уделяется спорту и физической активности населения на

государственном уровне, свидетельствует о заботе руководства страны о благополучии и здоровье народа.

Стоит отметить, что в процессе преобразований в сфере молодежной политики Президент Шавкат Мирзиёев выдвинул пять важных инициатив по их системной реализации в социальной и духовно-просветительской сферах, таким образом положив начало новому этапу в воспитании и образовании. Предусмотрены комплексное улучшение состояния культурных центров в регионах, материально-технической базы школ, организация кружков, где подростки могут заниматься любимым делом, находить новые увлечения. А вторая из пяти инициатив направлена на обеспечение максимального охвата молодежи более чем в 12 тысячах спортивных сооружений. В отдаленных регионах страны возводятся спортивные залы и площадки для приобщения молодого поколения к занятиям физической культурой. Уже очевидны результаты преобразований, в том числе по привлечению подрастающего поколения к физкультуре и спорту.

Государство уделяет особое внимание вопросам совершенствования системы непрерывного образования, формирования здоровой, гармонично развитой личности, повышения доступности и качества воспитания и образования.

Президент страны призывает обеспечить комплексное улучшение сферы дошкольного образования, подчеркивая: важнейший период в жизни ребенка - дошкольный возраст. В это время развивается умственная дея-

тельность, формируются представления об окружающем мире и физические качества.

Именно поэтому глава государства инициировал создание в Узбекистане Министерства дошкольного образования, к слову, единственного в мире. С того момента в стране проведена масштабная работа по организации эффективной системы воспитания и обучения детей от трех до семи лет, призванной обеспечить формирование здорового и всесторонне развитого подрастающего поколения. А для дальнейшего совершенствования системы ДО и обеспечения равноправного доступа детей к качественному образованию в мае 2019-го принята Концепция развития системы дошкольного образования Республики Узбекистан до 2030 года. В ней определены цели, задачи, приоритеты и этапы преобразований на средне- и долгосрочную перспективу.

Большое внимание уделяется всестороннему развитию подрастающего поколения в духе любви к Родине, - продолжила Т. Нарбаева. - Глава нашего государства всегда отмечает: вклад всех средств и сил в повышение качества получаемых молодежью знаний служит повышению уровня благосостояния народа и процветанию страны. Поставлена цель создать равные условия для всех детей независимо от их возможностей. Поэтому доступ каждого ребенка к качественному воспитанию и образованию должен обеспечиваться непрерывно.

27 июня 2018-го Президент подписал Указ «О Государственной программе «Yoshlar - kelajagimiz», реализация которой позволит обеспечить занятость молодежи путем поддержки ее бизнес-инициатив, стартапов, идей. Вместе с тем цель 70 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предполагает формирование у молодежи стремления к здоровому образу жизни, а также создание условий для организации содержательного досуга и массового развития молодежного спорта.

Таким образом, все поставленные в этом направлении задачи и принятые документы подтверждают: руководство страны осознает важность последовательного осуществления государственной молодежной политики. Воспитание подрастающего поколения всесторонне развитым и целеустремленным имеет особое значение в период начатых в стране масштабных реформ.

Фото пресс-службы Министерства дошкольного образования Республики Узбекистан.

За строкой Указа

Современная медицина развивается в том числе на основе традиционной фармакологии, то есть даров природы - лекарственных растений. По сведениям, в мировой фармацевтической промышленности свыше 50 процентов препаратов производится с их использованием. В нашей стране выращивание и переработка целебных трав - одно из направлений в сфере предпринимательства.

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ РАСТЕНИЯ, ПРИНОСЯЩИЕ ПОЛЬЗУ И ПРИБЫЛЬ



В Узбекистане ускоренными темпами ведутся работы по изучению лекарственных растений и адаптации их к местному климату, производству в промышленных масштабах. Подписан ряд документов, созданы условия для предпринимателей.

Указом Президента «О мерах по созданию цепочки добавленной стоимости посредством эффективного использования сырьевой базы и поддержке переработки лекарственных растений» от 20 мая текущего года определены новые задачи по развитию отрасли. В частности, районы будут специализироваться на выращивании лекарственных растений, до 2026 года на площади 36 000 гектаров намечено создать плантации. Предпринимательские субъекты, занимающиеся этим видом деятельности, получают дополнительные льготы. Будет внедрен новый порядок финансирования. Таким образом, в стране расширятся масштабы выращивания и переработки целебных трав.

Тенелюбивое растение

Формирование базы лекарственных растений начинается с выявления, изучения, культивирования их новых видов и адаптации к местному климату. Отечественные ученые давно занимаются исследованиями и проводят эксперименты в данном направлении. Однако эта работа стала активизироваться только в последние годы.

По сведениям, в Узбекистане зарегистрировано свыше 700 видов лекарственных растений. Более 120 - местной флоры применяется в научной и народной медицине. Сегодня наблюдается заметный рост этих показателей. Специалисты изучают и налаживают культурное возделывание целебных трав.

На экспериментальных площадках Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана выращиваются новые виды лекарственных растений. Скажем, перилла - тенелюбивое растение, поэтому ее можно выращивать в междурядьях виноградников, тенистых садах. Главное, она отлично растет и успешно соседствует с другими растениями.



Перилла ценится прежде всего как масличное растение. Хорошим спросом на мировом рынке пользуются ее стебли и листья. Масло широко применяется в фармацевтике и продовольственной промышленности, листья - в косметологии. Из отходов листьев и стеблей делают топливные брикеты, из сена - корм для животных. Растение богато важными для организма омега-маслами, поэтому в современной медицине используют периллу при лечении сердечно-сосудистых заболеваний, бронхита, сахарного диабета, неврологических и других заболеваний. Масла в ее составе положительно влияют на снижение уровня холестерина в организме. В некоторых странах Азии перилловое масло после специальной очистки применяется также в пищу. Только в Китае годовой спрос на это растение составляет свыше 50 тысяч тонн.

Перилла на приусадебном участке

Родина периллы - Азия. Впервые это растение культивировано в Китае, Японии, Корее. Затем распространено по всему миру. Климат Узбекистана весьма подходит для выращивания этого растения, особенно северные и восточные регионы. Посевные работы начинаются в конце февраля - начале марта, сбор урожая - в конце июня. В наших условиях можно возделывать периллу путем повторного посева на освобожденных от зерна площадях.

В этом году в качестве эксперимента перилла посеяна на 2 га площади, в междурядьях виноградников Ташкентской, Ферганской, Андижанской, Наманганской и Сырдарьинской областей и выращивается с помощью южнокорейских специалистов. После сбора урожая периллы она будет оценена еще на трех гектарах. По результатам эксперимента намечается посев уже на 100-500 га.

Таким образом, можно не только создать сырьевую базу для фармацевтической отрасли, но и получать неплохой доход. Например, в Южной Корее из переработанных семян периллы получают полезное масло. В наших условиях можно возделывать периллу путем повторного посева на освобожденных от зерна площадях.

Перилла приживется и на приусадебных участках, обеспечив дополнительную прибыль. Растение неприхотливое и не требует лишних затрат. Достаточно провести необходимые агротехнические мероприятия.

В настоящее время в домохозяйства, где желают выращивать периллу, предоставляются семена. Предполагаются широкая популяризация лекарственного растения, специализация районов и махаллей на его выращивании в качестве источника дополнительного дохода. В ближайшем будущем переработка периллы в промышленных масштабах принесет значимую прибыль в экономику страны.

Зайниддин Файзуллаев. Главный специалист Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана.

Фестиваль

ВОСТОЧНАЯ СКАЗКА, ПОКОРИВШАЯ МИР

Сабина Алимова. «Правда Востока».

В Узбекистане продолжают развиваться традиционные виды ремесел. В частности, шелковое ковроткачество, гончарное и ювелирное дело, резьба по дереву, золотое шитье. Особую роль в ответственной задаче по развитию и сохранению народных промыслов играет один из древнейших наших городов - Бухара, где состоялся Международный фестиваль золотощвейного и ювелирного дела.

Крупнейшее мероприятие в древнем городе, расположенном на перекрестке Великого шелкового пути и хранящем богатое культурное наследие, организовали министерства туризма и культурного наследия, инвестиций и внешней торговли, хокимият Бухарской области, Торгово-промышленная палата Узбекистана, ассоциации «Хунарманд» и «Узбекзаргарсаноати» в содействии с министерствами иностранных дел и культуры, Академией художеств Узбекистана.

В фестивале золотощвейного и ювелирного дела приняли участие более 200 ремесленников из всех регионов республики. Среди них 110 ювелиров, 37 мастеров золотощвейного дела, 44 вышивальщицы, 97 мастеров по разным направлениям ремесленничества. Также на мероприятии прибыли свыше 200 зарубежных представителей из 58 стран.

В том числе девять почетных гостей и четыре высокопоставленных иностранных государственных деятеля. Например, событие посетил президент Всемирного совета ремесленников Саад аль-Каддуми.

Встреча с ремесленниками оставила неизгладимое впечатление, - отметил С. Каддуми. - Они с большим трепетом рассказывали о своей деятельности. С воодушевлением отмечали, что всю

продукцию производят в Узбекистане, продолжая дело отцов и дедов. Особое уважение вызывает активная и непосредственная поддержка развития сферы, оказываемая государством. Приятно было узнать, что в Узбекистане в ремесленничестве самый ключевой момент - командный подход, то есть мастера делятся опытом и решают все сообща. Считаю это феноменальным явлением. Данной модели Узбекистана должны следовать другие страны. Подобные мероприятия дают возможность республике быть на «карте» мировой ремесленной промышленности. Чем чаще страна будет посещать и организовывать подобные международные встречи, тем больше внимания будет направлено на государство, развитие туризма.

Стоит отметить, что накануне члены международной делегации во главе с С. Каддуми уже посетили Бухару и ознакомились с деятельностью наших усто. Тогда президент Всемирного совета ремесленников отметил: «30 леточный удачный статус Всемирного города ремесленников. Надеюсь, что этот список расширится за счет Бухары, так как уникальный древний город, безусловно, заслуживает быть в нем».

Решение совета оказалось положительным: на фестивале официально объявлено о присвоении древнему уголку республики соответствующего статуса.

Бухара, сочетающая в себе все самое лучшее из прошлого и настоящего, прекрасна как никогда, и в разгар больших торжеств наш город вновь становится центром мировых ремесел, прикладного искусства и культуры, - говорит хоким Бухарской области Ботир Зарипов. - Как справедливо отметил Президент в рамках своего визита сюда в прошлом году, «Бухара издревле



является центром науки и просвещения. В прошлом здесь было более 30 высших медресе. Нигде не было столько улемов, как здесь. И сегодня Бухара занимает особое место в воспитании молодежи, борьбе с невежеством через просвещение. И глубоко символично, что именно в нашем городе проходило столь важное мероприятие. Бухарцы восприняли эту ответственность с большой радостью и благодарностью.

Основные цели мероприятия - широкое представление многогранного национального ремесленничества, налаживание обмена опытом, дальнейшее развитие дружбы и сотрудничества, расширение контактов.

Международные связи установлены благодаря фестивалю и в направлении моды. В сердце Бухары в рамках Bukhara Fashion Days прошли показы дизайнеров из 14 стран.

Также на полях международного события состоялась научно-практическая конференция «Перспективы развития традиционного золотощвейного и ювелирного искусства», в которой приняли участие 33 зарубежных

ученых из 22 государств, а также 20 отечественных специалистов. Среди них независимый исследователь декоративно-прикладного искусства Центральной Азии, переводчик проекта «Культурное наследие Узбекистана в собрании музея мира» Адам Альбион (США) и дизайнер Асиф Шейх (Индия), генеральный директор Малайзийской ассоциации развития прикладного искусства Андида Ибрагим и многие другие. В своих выступлениях они осветили широкий ряд тем, в том числе историю ремесел, многовековые традиции, сохранение народного творчества как объекта всемирного наследия.

Этот международный фестиваль, организованный по инициативе Президента Шавката Мирзиёева, станет важным стимулом для дальнейшего развития народных художественных промыслов, в частности, ювелирного и золотощвейного искусства, а вместе с тем и подспорьем для дальнейшего их изучения, - говорит А. Альбион. - Общался с коллегами, заинтересованными данным направлением. Могу сказать, что это мероприятие

положит старт десяткам научно-исследовательских работ об Узбекистане и его неповторимом наследии.

Сотрудничая со специалистами из этой страны уже не первый год, многое за это время узнал, но увидеть все своими глазами - совершенно новый опыт. Ведь местные ремесленники сохранили методы своих предков, что делает каждое их произведение не просто неповторимым, но и бесценным - как материально, так и духовно.

На церемонии закрытия фестиваля объявлены победители. Среди них авторы коллекций произведений, а также отдельных предметов по 12 номинациям. Призовой фонд конкурса составил 45 тысяч долларов. Лучшие отбирались по нескольким критериям независимой комиссией из четырех иностранных и трех местных экспертов. Победы удостоены мастера, занимающиеся рукоделием на постоянной основе, признанные на национальном и международном уровнях. По три лауреата в каждой номинации получили денежные призы и памятные подарки.



ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».

Проба сил будущих олимпийцев

Сегодня на стадионах Ташкента и Карши начинается молодежный чемпионат Азии (U-23) среди шестнадцати сборных, разбитых на предварительной стадии на четыре группы. Узбекистан впервые принимает столь представительный состав участников в престижном турнире, который является смотром резерва признанным мастерам азиатского континента. Многие из тех, кто выйдет на поле, претендуют на путевки в Париж (Франция), где, как известно, в 2024 году пройдет Олимпиада.



После заключительного учебно-тренировочного сбора тренер Тимур Кападзе объявил состав

сборной Узбекистана. Среди главных действующих лиц - одиннадцать представителей «Олимпика». Эта команда, собственно, и создана, чтобы основательно подготовиться к квалификационным олимпийским турнирам. Поставлена цель впервые выступить на главных Играх четырехлетия.

Отметим, что большинству из наших соотечественников двадцать один год. Младше соперников также представители «Пахтакора», «Насафа», «Нефтчи» и «Металлурга», а также три футболиста, выступающие в чемпионатах России и Казахстана. Их выбрал тренерский штаб национальной сборной.

Дебютный матч соотечественники сыграют с представителями Туркменистана. Затем наши парни встретятся с дружинами Катара (4 июня) и Ирана (7 июня).

Напомним, что две лучшие сборные в подгруппе продолжают спор за медали в четвертьфинале.

Ай да девушки!

Из Монголии вернулась сборная Узбекистана с главным призом международного турнира среди девушек до семнадцати лет. Добилась стопроцентного результата. Общій победный счет в трех матчах - 15:1.

С места в карьер соотечественники сыграли в первый же день громко заявили о себе. Разгромили в Улан-Баторе хозяев поля - 8:1. Имея явное территориальное преимущество, тотальное

превосходство по статистическим показателям, сломали упорное сопротивление команды Малайзии - 2:0. Уже после этого матча узбекистанки досрочно заняли первое место. Однако на достигнутом не остановились. Подопечные тренера Ильхома Ханжариева с хорошим настроением забили пять безответных мячей в ворота девушек из Сингапура.

Отметим, что костяк сборной нашей страны составили игроки самой молодой команды высшей лиги - АГМК, которая в чемпионате республики пока занимает четвертое место.

Итоговая таблица

Сборные	В	Н	П	М	О
1. Узбекистан	3	0	0	15:1	9
2. Малайзия	1	1	1	2:3	4
3. Монголия	0	2	1	1:8	2
4. Сингапур	0	1	2	1:7	1

Продолжая разговор о женском футболе, отметим, что 20-26 августа на аренах Узбекистана состоится клубный чемпионат Азии. Такое решение приняла Азиатская футбольная конфедерация (АФК). В зоне «Запад» соперниками действующего чемпиона - джизакской «Согианы» - будут клубы Индии, Ирана и Иордании. Кстати, иорданская «Amman Club» в прошлом году стала чемпионом континента.

Ждать и догонять - труднее всего

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Одиннадцатый тур. «Навбахор» - «Локомотив» - 2:0, АГМК - «Нефтчи» - 3:1, «Коканд-1912» - «Кизилкум» - 1:3, «Сурхон» - «Бунёдкор» - 1:0. Матчи между «Металлургом» и «Олимпиком», «Динамо» и «Насафом», «Согиано» и «Пахтакором» перенесены на неопределенный срок.

Тесновато стало на призовом подиуме. Сразу четыре команды имеют в активе одинаковое количество очков - по двадцать. В своеобразной засаде находятся «Насаф» и «Пахтакор». У основных претендентов на титул чемпиона в запасе три и две игры соответственно. Остальные восемь клубов практически в одинаковой степени

борются за выживание в суперлиге. Числятся в неудачниках. Отсутствует средняя прослойка, по которой специалисты судят о качестве и ритмичности чемпионата.

Почему так складывается турнирное положение коллективов? Причин много. Одна из них на поверхности - рваный календарь проведения матчей. Конечно же, этот фактор не способствует должной подготовке футболистов к играм. Вот и в нынешнем туре перенесены на неопределенные дни сразу три встречи. А ведь известно, что ждать и догонять - труднее всего. Словом, интрига в чемпионате сохраняется.



По-прежнему не имеет домашней арены «Сурхон». Кочует по другим стадионам. В этот раз в качестве принимающей стороны действовал против «Бунёдкора» на спортивном комплексе Алмалыкского горно-металлургического комбината. Раньше играл на базе самаркандского «Динамо».

И все же испанскому специалисту Анхело Лопесу, приглашенному в Термез, удалось удерживать на плаву сурхандарьинский клуб. Собранная с миру по нитке дружина демонстрирует неплохой футбол. Добивается прогресса. Ныне одержала вторую победу в сезоне. С минимальным счетом повержен «Бунёдкор», который в последних шести поединках набрал лишь два очка. Разница забитых и пропущенных мячей просто катастрофическая - 3:13 (!). Некогда славный клуб стремительно падает на дно турнирной таблицы. Правда, накопленный до смены главного тренера Шухрата Максудова запас баллов еще позволяет тахтентам удерживаться на восьмом месте. Надолго ли?

Амбициозный АГМК предсказуемо обыграл «Нефтчи». Наставник выигравших Миржалол Касымов на послематчевой пресс-конференции сделал подопечным завуалированный комплимент, заявив, что ферганская команда в своем составе имеет немало опытных футболистов и потому счет 3:1 в их пользу дался с большим трудом. Но не сказал он о том, что результат мог быть и вовсе разгромным, если бы в полной мере использовали голые моменты. «Нефтчи» пока оказывает слабую конкуренцию ведущим клубам. До сих пор не налажено взаимодействие всех звеньев. Действия ферганцев подпадают под поговорку «Кто в лес, кто по дрова».

Запланированные очки набирает «Кизилкум». Навойцы буквально повергли в шок не только игроков «Коканда-1912», но и главного тренера соперников - Бахтияра Ашурматова. Он заявил, что приносит извинения за то, что со стыдом проиграл. Избранная им тактика и подбор состава оказались несостоятельными.

Продолжает улучшать статистику посещаемости матчей «Навбахор». На встречу своих кумиров с «Локомотивом» пришли 15 200 болельщиков. При такой поддержке наманганцам просто грех играть спустя рукава. Заметим, что на трех предыдущих матчах в общем на трибунах было менее двух тысяч зрителей.

Следующий тур начнется 17 июня и продлится пять дней.

Положение команд после одиннадцати туров

Клубы	В	Н	П	М	О
1. АГМК	6	2	2	18:9	20
2. «Согиана»	6	2	2	18:10	20
3. «Навбахор»	6	2	2	12:6	20
4. «Кизилкум»	6	2	3	17:14	20
5. «Насаф»	5	3	0	14:3	18
6. «Пахтакор»	4	5	0	10:4	17
7. «Локомотив»	4	0	7	11:15	12
8. «Бунёдкор»	3	3	5	12:19	12
9. «Металлург»	2	4	3	6:10	10
10. «Коканд-1912»	3	1	7	6:16	10
11. «Сурхон»	2	3	5	8:14	9
12. «Нефтчи»	2	3	6	8:14	9
13. «Олимпик»	1	5	3	8:9	8
14. «Динамо»	1	3	6	8:13	6

На правах рекламы



АКЦЕНТЫ НА РАЗВИТИЕ СФЕРЫ УСЛУГ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЗАНЯТОСТИ МОЛОДЕЖИ

В операционном зале мы побеседовали с клиентами.

- Обслуживают здесь быстро, качественно, квалифицированно, - говорит руководитель ЧП «Голд танх» Ахмаджон Турпов. - Сдаем сюда выручку, при надобности берем кредиты. Все на уровне европейских стандартов.

- Приехала оплатить месячный платеж по кредиту за покупку бытовой техники, - рассказывает Феруза Сапарова. - Работаю в областном управлении по делам обороны, предоставила данные о зарплате и оформила кредит. Удобно и ненакладно для семейного бюджета.

Специалист отдела международных денежных переводов филиала банка Элбек Каршибоев именно из тех молодых кадров, о которых говорил выше управляющий. Он студент первого курса заочного отделения частного вуза в столице - International School of Finance and Technology.

- Прошел месячную стажировку, потом принял в штат, - говорит Элбек. - Очень признателен коллегам за содействие в адаптации. У нас дружный и сплоченный коллектив.

Одним словом, задачи, поставленные Президентом Республики Узбекистан по обеспечению занятости студентов высших образовательных учреждений, реализуются в лице таких молодых кадров, как Элбек Каршибаев.

В частности, еще одним приоритетом АО «Узнацбанк» является поддержка молодых предпринимателей, развитие молодежного бизнеса.

К примеру, руководитель ООО «Aziya Water Corp» молодой предприниматель Шахбоз Мелиев в 2021 году получил кредит на сумму 250 тысяч долларов сроком на пять лет на льготной основе. На эти средства в Джизаке построена линия по производству негазированной минеральной воды под брендом Spring, оборудование закуплено в КНР. В сутки перерабатывается до 45 тонн воды, трудоустроены 12 человек. В планах на будущее сразу после погашения кредита - открыть линию по выпуску газированной воды.

- В Центральной Азии вода всегда была источником жизни, - отмечает Шахбоз Мелиев. - В нашем случае для двенадцати молодых людей она является еще и ценным ресурсом, позволяющим двигаться по пути к мечтам.

Вторым адресом претворения в жизнь заветных желаний молодых жителей Джизакской области стало ООО «Valkyrie», которое способствует развитию киберспорта в нашей стране: совместно с АО «Узнацбанк» создана современная площадка для любителей и профессионалов данного вида спорта. Ведь в последние годы киберспорт становится популярным в мировом масштабе и, в частности, в Узбекистане тоже появляются киберспортсмены. Среди них есть те, кто участвует в международных турнирах, завоевывает медали и денежные призы.

В данном игровом клубе размещены 36 компьютеров, здесь проходят игры и состязания по киберспорту. Руководитель ООО «Valkyrie» Абубакир Бердиев говорит о том, что взял в кредит 1,5 млрд сумов в АО «Узнацбанк». Общая стоимость проекта - 2,5 млрд сумов.

- Это мой пятый бизнес: за восемь лет в сфере открыл ресторан, веду фермерское хозяйство. Советую тем молодым людям, которые хотят начать свое дело, на сто процентов просчитать все риски, прежде чем брать кредит, - делится 36-летний предприниматель. - Кредит оформил в ноябре прошлого года, за три месяца отремонтировали здание, завезли оборудование, развиваем работу клуба. У меня есть команда Valkyrie, в ней пятеро профессиональных игроков, получающих ежемесячную зарплату. Мы заняли первое место в недавнем турнире, организованном на средства спонсоров.

Абубакир сам является чемпионом Узбекистана по компьютерной игре Counter-Strike, с интересом наблюдает за развитием Федерации киберспорта Узбекистана. Считает, что у этого вида спорта большое будущее.

Третьим адресом успешного вложения кредитов стал фитнес-клуб Jizzax Fitness Academy, который предоставляет качественные услуги населению и гостям области.

Общая стоимость проекта - 2 млрд 800 млн сумов, размер выделенного АО «Узнацбанк» кредита составляет 1 млрд 400 млн сумов. В центре трудоустроены около 10 жителей областного центра.

Клуб посещают 150 человек: с 7 до 11 часов женщины, а с 12 до 23 часов - мужчины. С ними занимаются три фитнес-тренера, индивидуально определяют уровень нагрузок, задания. Руководит делом чемпион Узбекистана по бодибилдингу в весе до 85 кг Отабек Нишинов. В уютном зале на втором этаже двухэтажного дома в центре Джизака размещены беговые дорожки, разные блочные тренажеры, велотренажеры.

Несмотря на короткую историю клуба, у него уже есть свои чемпионы Узбекистана по бодибилдингу - это Отабек Каримов (80 кг) и Ислам Эргашев (75 кг). Молодой тренер Умиджон Саидов упорно тренируется и сам, надеясь повторить спортивные подвиги старших коллег.

- Прихожу с удовольствием тренироваться сюда, - говорит 17-летняя Маржона Тангилова. - Хочу поступить в Академию МВД, где испытания начинаются с тестов по физической подготовке. Мой папа - подполковник,

служит в органах внутренних дел, мечтаю пойти по его стопам.

Четвертым адресом стала гостиница, расположенная в махалле «Навруз» города Джизака, владельцем которой является ООО «British House». Здесь могут обслужить 60 посетителей одновременно. На сегодня в гостинице трудоустроены более десяти граждан. Общая стоимость проекта составляет 10 млрд сумов, из которых сумма кредита, выделенного банком на оснащение, - 6,5 млрд сумов. Учредителем ООО «British House» построены подобные здания в столице и Самарканде. Накопленный опыт в гостиничном бизнесе позволяет с уверенностью смотреть в будущее.

Одним словом, АО «Узнацбанк», в частности в лице филиала в Джизакской области, вносит весомый вклад в развитие экономики Узбекистана, в том числе в столь важной сфере, как оказание услуг населению.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».

При содействии Пресс-службы АО «Узнацбанк».

Фото из архива Пресс-службы банка.



В ходе пресс-тура, организованного в Джизакский областной филиал АО «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан», представители СМИ получили прекрасную возможность ближе ознакомиться с работой по развитию в регионе сферы услуг и увеличению вклада в повышение занятости местной молодежи.

В жизни современного общества сфера услуг имеет огромное значение. Сегодня уже практически не осталось предприятий и организаций, которые в той или иной мере не оказывали бы услуги. И каждый из нас ежедневно сталкивается с этой сферой: мобильные телефоны, интернет, торгово-развлекательные центры, пункты общественного питания, салоны красоты, консультации в медицинских и учебных заведениях, поездки и перевозка грузов разными видами транспорта.

На современном этапе развития Нового Узбекистана сфера услуг рассматривается как одно из важных направлений повышения благосостояния населения. В результате успешной реализации Программы развития сферы услуг на 2021-2023 годы, утвержденной согласно постановлению Президента Республики Узбекистан от 11 мая 2021 года, ускорился рост субъектов отрасли, улучшилась отраслевая структура сферы, возросло число видов услуг.

В целях ознакомления с участием областного филиала АО «Узнацбанк» в процессах развития сферы услуг в Джизакской области представители СМИ в ходе пресс-тура посетили несколько объектов в областном центре. Им была предоставлена возможность побеседовать с клиентами Джизакского областного филиала банка.

- В настоящее время у нас действуют офис оказания банковских услуг в Пахтакорском районе и три филиала - в Джизаке, Мирзачульском районе, а также в специальной индустриальной зоне «Джизак», - отметил управляющий Джизакским областным филиалом банка Акмал Бокиев. - Коллектив существенно обновился благодаря притоку молодых специалистов.

За счет кредитов, предоставленных филиалом и центрами оказания банковских услуг, в области установлены современные холодильные камеры большой емкости, созданы интенсивные сады, центры торговли и бытового обслуживания, предприятия общественного питания. При анализе по отраслям в 2021 году в промышленном секторе реализовано 24 проекта

на сумму 152 млрд сумов, сельском хозяйстве - 49 на 59,8 млрд сумов, сфере услуг - 132 на 92,1 млрд сумов. В результате выделения кредитов профильным предприятиям создано 2618 рабочих мест.

В филиале обслуживаются 159,2 тысячи клиентов. Из них 152,5 тысячи - физические и 6,7 тысячи - юридические лица. Для упрощения пользования платежными картами на местах расположены тринадцать банкоматов, три инфокоса, 1110 торговых терминалов.

Кроме того, для облегчения проведения операций с иностранной валютой в режиме 24/7 обслуживают жителей и гостей области четыре обменных пункта и один автоматизированный обменный пункт (банкомат).

В филиале особое внимание уделяется предоставлению современных инновационных банковских услуг: 53 процента клиентов успешно пользуются услугами дистанционного банковского обслуживания.

При этом есть возможность удаленного использования таких банковских услуг, как проведение банковских операций на счетах, оформление онлайн-кредита или погашение кредита, любые банковские операции и платежи по международным и национальным платежным картам, депозитные операции, конверсионные операции в иностранной валюте, денежные переводы.

Сегодня доля сферы услуг в общих экономических показателях региона стремительно растет, в данном направлении занято более сорок тысяч человек предпринимателей.

В регионе в 2021 году оказано услуг на 2,3 трлн сумов, темпы роста составили 118 процентов. При этом есть необходимость в создании еще более чем четырех тысяч точек обслуживания. Об этом красноречиво говорят цифры. На конец первого квартала текущего года объем услуг в регионе составил 1 трлн 747 млрд сумов, темпы роста - 116 процентов, создано 7,8 тысячи рабочих мест. С начала текущего года организовано 696 новых сервисных предприятий.

По подсчетам, в 2022 году объем услуг в регионе достигнет 9,9 трлн сумов. Намечено создать более 25,7 тысячи рабочих мест.

ГУП «Редакция газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»
УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан
Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ
Секретариат: (0-371) 233-56-60

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.
Отдел рекламы: (0-371) 233-57-15

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 2487. Заказ Г-628.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: М. Черногаев
Корректор: Л. Карабаева
Дизайнер: Б. Эгамулов
НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем:
тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

QR code and ISSN information.
ISSN 2010-6963
Время итга - 21:35
Время подписи - 22:50
123456